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Вступ. Функціональні мехатронні модулі систем дозування рідких харчових 

продуктів широко використовуються на етапі фасування-дозування рідких харових 

продуктів у споживчу тару. Перевага таких модулів полягає у герметичності та 

простоті керування. Однак відсутня можливість регулювання витратних 
характеристик  з метою безперервного дозування без формування залишків продукту. 

Матеріали і методи. Об’єктом дослідження обрано регулювальні елементи 

систем дозування та фасування рідких харчових продуктів. Обробка даних 

здійснювалась статистично-математичними методами, з урахуванням загальної гідро- 

газодинамічної теорії, за допомогою прикладних математичних пакетів. Матеріали 

дослідження - рідкі харчові продукти з властивостями ньютонівських рідин, системи 

керування та запірні елементи з пропорційним керуванням.  

Результати. Проведені експериментальні та математично статистичні аналізи 

базуються на результатах роботи дослідного стенду, що моделює робочі умови 

запірно-регулюючої арматури за заданий час. Система керування дослідним стендом, 

наведена на рис.1. 

 
Рис. 1. Загальна схема стенду дослідження ефективності роботи 

функціонального мехатронного модуля для рідких харчових продуктів: 1- запірний 

елемент; 2 – привод; 3 – електропневматичний позиціонер; 4 – витратомір; 5 – 

помпа; 6 – ресивер  

Найкращий графік витрати на виході на проміжку від 0 до 100 % витрати були 

отримані при використанні сідельного клапану з пневматичним керуванням та 

електропневматичним позиціонером, За лінійним законом керування, в результаті 
обробки експериментальних данних, коефіцієнт апроксимації дорівнює 0,99. Під час 

роботи позиціонера поворотної дії – спостерігалось постійне скидання стисненого 

повітря в атмосферу, що забезпечувало задане позиціонування запірного елемента. За 

рахунок різниці тисків в пілотному клапані, що досягається дроселюванням тиску та 

його подальшим скиданням в атмосферу, утримувалось положення запірного елемента 

дозатора. 

Висновки. Результати теоретичних та експериментальних досліджень 

підтвердили енергоефективність більшості конструкцій дозуючих систем на основі 

позиційного приводу, де використовувались запірні елементи: сідельно-регулювальні 

клапани і засувки. 
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